

# 坐着火车去旅行，“铁路+文旅”继续发力 “好客山东”齐鲁号旅游列车如何开行

近日，山东省提振消费工作大会在济南召开。会上提到，山东将开行“好客山东”齐鲁号旅游列车，串联16市优质文旅资源，配套“文旅元素进列车”活动，推出便民惠民措施，培育交旅融合新业态。看到消息后，不少市民游客很是期待。交通是旅游的载体，旅游是交通的延伸，二者融合，势必会解锁“诗和远方”更多精彩。

▶“齐鲁之星”旅游专列已开行过多次。受访者供图

记者 孙远明 报道

## 坐火车游齐鲁 游客期待值拉满

近年来，依托铁路资源优势，旅游列车保持较快发展。相较于其他旅行方式，旅游列车可专门根据旅游团体行程需要定制开行方案，具有路线灵活、多点串联、在途观光、车随人走、昼夜夜行等特点和优势。国铁集团数据显示，旅游列车比较受“银发族”青睐，老年游客占比接近80%。

记者随机采访了多位游客，他们都对“坐着火车畅游齐鲁”十分期待。来自陕西，今年82岁的孙女士曾和闺蜜乘坐旅游列车去过北京、天津，以及湖南、广东等地。“感觉很方便，顺着铁路沿线边走边逛，上下车也不用自带行李，直接放车上就行。”目前，孙女士的孩子在山东定居，她希望能乘坐旅游列车体验一下山东各地的风土人情。此前，她曾乘坐“济南—济南”齐鲁环线高铁到日照旅游，沿途可以看到济南、青岛、临沂等地的风景，对行程印象深刻。

吴先生是个资深的“背包客”，经常趁周末到各地游玩。作为年轻人，他比较看重的是旅行体验，“旅游列车应该重在‘游’，可以提供一整套便利周到的旅游出行服务，比如购票、行程安排、产品路线、乘车环境等，这些都是决定我是否买单的因素。”吴先生还建议，“好客山东”齐鲁号旅游列车可以设计“山东周末游”线路，比如去烟威等地，满足游客夕发朝至的需求；再一个就是发力铁路盲点，比如增开到东营的定制旅游列车。



## 在山东 文旅和列车早有渊源

对于山东要开行“好客山东”齐鲁号旅游列车，山东大学旅游产业研究院院长、中国旅游协会副会长、山东省旅游行业协会会长王德刚并不意外。他分析，山东此前便一直在推进文旅融合，再加上近日商务部、文化和旅游部、国铁集团等九单位印发《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》，提出增开银发旅游列车，“多方面共同作用，催生了这样一个工作计划。”

记者注意到，山东在“铁路+文旅”方面推出过不少产品。去年以来，国铁济南局发挥路网运输资源优势，坚持火车向着旅游资源开、向着旅游需求开、向着旅游体验开，量身设计打造了夜游台儿庄、菏泽牡丹节、潍坊风筝节、沂蒙红色教育等特色专线列车，全力满足旅客多样化的出行需求。

具体到产品。如，将特色自然风光、地域民俗文化与旅游列车紧密结合，推出“一山一水一圣人”“沿着黄河遇见海”等系列特色旅游专线列车；以胶济铁路文化为主线，串联胶济铁路博物馆、坊茨小镇建筑群、济西铁路工业研学基地、7053公益慢火车等特色旅游资源，打造“工业+研学+旅游”的游学模式。去年，“齐鲁之星”旅游专列曾开行多次。如载着550余名游客的Y181/4次“齐鲁之星”旅游专列从青岛城阳出发一路向南，开启为期13天的海南（江西）、贵州、广东、江西四省联游之旅，专列全程配有随车医生和专职导游。

## 旅游列车 如何串联旅游资源

“好客山东”齐鲁号旅游列车线路如何开行？将串联起哪些旅游资源？将提供哪些服务？这是大家比较关注的问题。

记者了解到，在山东省文化和旅游厅日前发布的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的行动计划》中，提到了推动旅游专列产品开发。文件明确，将适时打造精品旅游专列，开发旅游专线列车，与机场、港口有效联动，培育水陆空交旅融合新业态。推动省内已有专线提档升级，重点打造文化旅游之都、文物主题游径、红色之旅、乡村之旅、休闲度假、银发康养等主题线路产品，将沿线景区、住宿、餐饮、购物等消费场景纳入消费支付减免范围。吸引外省专列入鲁，鼓励企业组织外省专列入鲁旅游。对组织游客来鲁旅游的省内外专列达到一定规模，停留时间和人次符合条件的，给予适当补贴。

王德刚分析，山东在基础设施建设方面具有良好的基础，“铁路建设较早，而且铁路本身就有历史、文化的积累，如胶济铁路、坊茨小镇等。”再者，近年来游客的自由性特征较强，许多人会通过自驾、乘坐飞机等交通方式来到山东，“济南—济南”齐鲁环线高铁形成了环形旅游线路，更加方便省内外游客在山东做目的地式的旅游。“这个政策对提升山东旅游目的地的竞争力，丰富产品体系，特别是给游客提供不同的体验等方面，都起到一个非常大的促进作用。”

文/片 记者 李培乐 济南报道

近日，山东艾绿吉泰农业科技有限公司非常热闹，前来参观、学习、寻求合作的团队和企业络绎不绝，这是因为该企业刚刚拿到了一张“天花板”级别的认证——“湾区认证”。“湾区认证”是在国家市场监督管理总局和粤港澳有关部门指导下开展的高端品质自愿性认证，这是济南获得的第一个“湾区认证”，也是北方地区的首个。这里蔬菜的高品质，高在哪里？

走进艾绿吉泰农业的玻璃温室大棚，眼前尽是绿油油、水灵灵的“水上漂”蔬菜。“我们的绿叶蔬菜都是水培的。你看，外面有专门的大体量净化器，可以说它们都是‘喝纯净水’长大的。”企业植保员董超带记者参观了温室大棚的配套设施，除水质净化外，还有一套全自动管理系统——只需要一台电脑，就能实时获取棚内的温度、湿度、管理水、肥。

“我们企业是2014年成立的，从一开始就想做真正的有机、无公害蔬菜，为了实现这个目标，光是‘养地’就用了7年。”企业负责人董立新告诉记者，“养地”就是降解掉原本土壤中的化肥、农药，在此期间土地基本是荒置的状态，直到2021年才开始收获，“除了水培绿叶菜，土壤中还种植了小番茄等蔬菜，他们都经过了严格的检测，连续4年获得了有机食品的认证，专供精品商超。”

“有了供港（澳）资质后，我们的蔬菜在市场上价格更高了，在精品商超供不应求。”董立新说，不仅需要资质，想要对港（澳）供货，还需要经过海关的全面规范检测。记者看到，每一种获批的蔬菜都有一本属于自己的检测报告，200多项指标验证着蔬菜的高品质。

济南蔬菜拿下“天花板”级别认证，也源于济南本土市场一直以来的高标准、严要求。“近年来，济南市市场监督管理局持续优化质量认证服务，牵头成立济南都市圈认证检测联盟，联合中国贸促会、各区县市场监管局共同开展‘一起益企’认证检测服务企业济南行系列活动，深入挖掘、精心培育更多优质的产品和‘泰山品质’等高端认证，助力咱们济南的优质产品和企业发展。”济南市市场监管局认证认可处三级主任科员李媛媛说。



“湾区认证”证明了菜品的高质量。

## 喝纯净水、住阳光房，济南蔬菜拿下『湾区认证』

编辑：武俊 组版：侯波

## 精品资讯

订版电话 0531-85196199

家政服务	收购字画
◆家政 13793180410	◆求购 15864536825

### 金龄健康·山东济南养老服务

- 国企品质，公办机构。
  - 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
  - 康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠，满一年赠送一个月床位费。
- 电话：0531-82805587/5588  
地址：济南市市中区望岳路3668号

## 公告

金跃（济南）教育科技有限责任公司（营业执照：370127200779316）：

根据济社险稽通字[2023]07-0109号稽核通知书，我中心对职工马\*\*（身份证号：37\*\*\*\*\*0425）2023年6月至2023年9月社会保险申报缴纳情况及工资发放情况进行稽核。现依据稽核认定的你单位违反国家社会保险法律、法规、规章等规定的事，提出整改意见。因其他方式无法送达，现依法公告送达济社险稽意字[2023]07-0109号《社会保险稽核意见书》，自本公告发出之日起经过三十日即视为送达。

联系地址：济南市高新区舜华路750号二楼C-206室  
联系电话：0531-88871323

济南市社会保险事业中心

2025年2月17日

## 公告

湾区金融服务（济南）有限公司（营业执照：370127200794098）：

根据济社险稽通字[2024]07-0198号稽核通知书，我中心对职工韩\*\*（身份证号：37\*\*\*\*\*3521）2018年11月至2021年10月社会保险申报缴纳情况及工资发放情况进行了稽核。现依据稽核认定的你单位违反国家社会保险法律、法规、规章等规定的事，提出整改意见。因其他方式无法送达，现依法公告送达济社险稽意字[2024]07-0198号《社会保险稽核意见书》，自本公告发出之日起经过三十日即视为送达。

联系地址：济南市高新区舜华路750号二楼C-206室  
联系电话：0531-88871323

济南市社会保险事业中心

2025年2月17日

## 畜牧源·qilu齐鲁农超 无抗生素鸡蛋30枚礼盒

